

憶華西坝上大學生生活

● 陸之琳（中國農村復興聯合技正組長）

夢憶學子飲水思源

夢憶學子的印象：一九四〇年秋季開學，到學校註冊入學，接受新生訓練。因抗日戰爭，金陵大學借用華西大學校舍上課。初到華西坝，覺得校園優美、林木蒼翠，草地上乳牛成群，溝渠流水清澈，猶似人間仙境。當時雖人生地不熟，但有此優美讀書環境，讓年輕的我深感非常幸運，所以就一心一意從師長和同窗們學習，希望學得一技之長，將來可謀生又可報效社會和國家。

飲水思源的感恩：能到金大就讀，首先應深深感謝創辦金陵大學的前輩先賢。其次是流亡學生能獲得當時政府當局明智的決策，發給流亡學生就學貸金。這個賢明政策之訂定，是當時的教育部陳部長立

夫先生所策定。現陳立夫已於二〇〇一年二月八日病逝台灣，享年一〇二歲。深信

凡當年享受貸金而目前散居全球各地的同學們對陳立夫部長一定非常感恩，這一政策替國家造就不少人才，真是功德無量。

金陵大學為基督教的傳教士在我國創辦的十三所大學之一，始於一八八八年（清光緒十四年），美以美教會在南京乾河沿創設匯文書院，以溝通中西文化為職志，院長為美國籍的福開森（J.C. Ferguson），福開森於一八八六年畢業於波斯頓大學，次年即來華，年僅廿餘歲。傳教之餘，致力中國文化現代化，除創辦匯文書院外，另在上海創辦「新聞報」、「英文日報」、「亞洲文會雜誌」，灌輸現代思潮及西方科技，以後又與滿清郵電部大臣盛宣懷合作創辦上海南洋公學，又協助清廷辦

理對外交涉，是一位熱愛中國的外國人。一九〇九年，匯文書院合併基督教會設立的基督書院，北長老教會設立的益智書院（又稱宏育書院），改稱金陵大學，校址遷於戶部街，為金大誕生之始。創校之初，推美國人包文為校長，設文科、師範、國語三科及附屬中學。民國肇興後的一九一四年，獲孫中山、唐紹儀、伍廷芳及蔡元培諸先生贊助，創設農業科，為金大農學發軔之始。一九一六年東方醫科大學併入金大，一九一七年增設醫預科及附屬醫院，一九二一年文科改為文理科，增授理學士學位，當時理科僅有化學、數學及醫學預科，旋增設工業化學科，再改為化學工程系。一九二六年設國文專修科，培植中學國文師資。一九二七年北伐成功，國民政府奠都南京，規定大學校長一律由國

中人擔任，金大西籍教師相繼離南京，乃成立新的董事會，推舉陳裕光為校長，為中國籍的首任校長，陳裕光出身金大，留學美國，曾在北京師範大學任教，熟悉教會狀況，為校長的合適人選。一九二八年，金大依照「大學院設置條例」申請立案，於八月六日完成手續，為國內教會大學最早立案的學校。

南京校舍中西合璧

一九三〇年，金大文、理兩科改稱文、理兩學院，農業科改為農學院，成立中國文化研究所，生物系改隸理學院，一九三一年增設電機工程學系，一九三六年春，設立文科研究所史學部，理科研究所化學部，農科研究所農業經濟學部，招收大學畢業生，力求深造，一九三七年，抗戰軍興，金大於十一月由南京西遷，次年三月一日在四川成都華西填開學，八載以還，非但弦歌不斷，且規模宏展，員生激增。

一九三八年秋，設立電化教育專修科，一九四〇年，於農科研究所增設農藝學部，農藝學部，一九四二年，與華西大學、齊文學院設圖書館學專修科，並為統籌服務事工設社會服務部，於農科研究所增設

魯大學、金陵女子文理學院等校合辦英語專修科，一九四三年，擴充電機工程學系，招收社會福利行政研究生，一九四五年，夏值凱歌高奏，積極籌辦復員，一九四六年四月，蔣校放假結束，員生陸續返南京，九月三十日在南京開學，雖圖書儀器等項設備頗有損失，而校舍一切，尚屬完整，劫後復員，十分迅速順利。

金大校舍係於創校不久的一九一〇年開始建造，於南京戶部街購置二千多畝廣闊的校地，擴充校舍，全部工程由芝加哥一家公司承辦設計及建造，建築物除屋頂琉璃瓦及基本土石外，其餘建材都自國外進口。新校舍於一九一五年秋完成，工期長達五年，各類建築中西合璧，美侖美奐，十分壯觀。我於抗戰勝利後，始有機會一睹南京校區宏偉的建築。

中國籍校長陳裕光

金陵大學早期由外國人掌理，自陳裕光接任校長後才逐漸「華化」。陳裕光於

一九三六年，陳裕光校長又把前校長國人手裡，他幾乎無法辦事。但對行政管理及教學仍做了一些改革，使之適合我國國情，他第一件就是辦理立案，納入我國

教育行政體系，接著是貫徹科學精神，實行教育、研究、推廣的「三一制」，重視發揚民主共和精神，成立校務常務委員會，由十多位常委幾乎每周有一、二次集會，討論、研究校務，並對各項重大措施製定決策。這種共和精神，體現在學校的各个方面，包括學生有自己選課的學分制，它是金大師生長年累月積聚起來的一種精神力量，是推動金大不斷前進的主要因素。概言之，即愛國主義思想、學術自由思想。

立案後，理事會改為校董會，增加了中國籍校董的比例，使中國人占總數的三分之二，美國人占三分之一，又將各院院長、系主任及各級領導逐步改由中國人擔任。教職員工中，中國人的比例也大大增加。實行這些措施，曾遇到不少困難，但在全校師生支持下還是完成了這一改革。這在當時的教會學校中，可以說是開了風氣之先。

一九三六年，陳裕光校長又把前校長美國人包文找了回來，任金大顧問，包文夫妻回金大後，協助陳裕光掃除了不少障礙，使金大得以大刀闊斧的改革，金大後來成為國內一流大學，此事為一大關鍵。

一九三七年，抗戰展開，淞滬戰役後，滬寧失守，金大西遷成都近郊的華西坝，數千名逃難的師生，在烽火中弦歌不輟。

民生艱辛友情深厚

憶華西坝上大學生活

民生問題的艱辛：華西坝校園很寬廣，金大男生宿舍距學校有段距離，新生宿舍在望江樓附近，每天到學校上課，單程步行需卅分鐘，每日往返四次訓練走路。老生宿舍在漿洗街也需二十分鐘，四川同學有洋馬（自行車）可騎，我們流亡學生只靠二條腿。華西大學圖書館設備很完備，臨到考季，廣大的閱覽室，人滿為患坐無虛席。新生的午餐由伙夫將飯菜用人力挑到明德樓空地，因無桌椅，把籮筐倒放地上，筐底成為放置菜碗地方。同學們只有手捧飯碗站著吃飯，挾菜時須將全身蹲下來取菜。到了大二，住老生宿舍才有飯廳，有桌有凳子，進入正常。坝上有名的西餐館「TOP」，窮學生的我只有站在門外看的份，怎敢入內用餐。

深厚友情的懷念：同窗袁子靜兄，常騎洋馬上學，全坝洋馬數量不多，同學們常向他借洋馬來騎，感到很新鮮。袁兄為

，金大男生宿舍距學校有段距離，新生宿舍在望江樓附近，每天到學校上課，單程步行需卅分鐘，每日往返四次訓練走路。老生宿舍在漿洗街也需二十分鐘，四川同學有洋馬（自行車）可騎，我們流亡學生只靠二條腿。華西大學圖書館設備很完備，臨到考季，廣大的閱覽室，人滿為患坐無虛席。新生的午餐由伙夫將飯菜用人力挑到明德樓空地，因無桌椅，把籮筐倒放地上，筐底成為放置菜碗地方。同學們只有手捧飯碗站著吃飯，挾菜時須將全身蹲下來取菜。到了大二，住老生宿舍才有飯廳，有桌有凳子，進入正常。坝上有名的西餐館「TOP」，窮學生的我只有站在門外看的份，怎敢入內用餐。

永懷名師諄諄教誨：

系大本營，魏景超教授科研教育認真，系內有周本瑾、袁藝蘭、殷恭毅等學長、前輩。院旁有金女大琴房及奶牛群，成為對牛彈琴一景。植物系焦啟源、李揚漢教授，對教學十分嚴謹。因為地質學為農學院學生的必修課，金大又不開這一門課，金女大擁有名地質學教授劉恩蘭博士講授地質學，所以我們都到女大修地質學。我也參加了由劉教授率領的暑假邊疆考察團，今永懷當年名師教誨。

其實，金大名師如雲，早在抗戰前金大的農科及理科即享譽全國，國民政府當時的軍政部長馮玉祥對金大的農學、理學十分崇慕。曾派西北軍的軍官到校學習農林科學，為屯墾作準備。馮玉祥更認為化

人慷慨，有求必應，所以他人緣很好，他待人誠懇又願樂於助人，所以他就成了我的莫逆之交。雖關山相隔逾半世紀，已在改革開放後取得聯繫，我們仍能保持通信和聚晤，維持深厚友誼，也是動亂時代中難得的人生一大樂事。

永懷名師諄諄教誨

永懷名師的教誨：赫斐院為植物病理系大本營，魏景超教授科研教育認真，系內有周本瑾、袁藝蘭、殷恭毅等學長、前輩。院旁有金女大琴房及奶牛群，成為對牛彈琴一景。植物系焦啟源、李揚漢教授，對教學十分嚴謹。因為地質學為農學院

斯康辛大學深造，一九三七年獲該校植病學博士學位，旋返校任植病學教授，並兼任科研工作。抗戰勝利後，復於一九四八年再度赴美進修，於植物病毒及真菌方面研究精深。一九五〇年自美回國，一直任教於農學院，直到一九七六年去世。

他精研水稻、果樹、蔬菜與油菜的病害和防治，以及真菌的分類，後又致力於植物病毒的研究，著作甚多，是我國植物病理學、真菌分類學和植物病毒較早的工作者之一。主要著作有《水稻病原手冊》、《油菜花葉病》、《棒孢霉小志》、《真菌鑑定手冊》等。

動物學家陳維遜，廣東中山縣人，一八九五年生於上海，東吳大學生物系畢業，一九二六年獲洛克菲勒獎學金赴美留學，入賓夕法尼亞大學深造，一九二八年獲

學為戰爭勝利的科學，又派員學習化學，於每週四晚間七時半到校研究氣氛，後增為每週三小時，由陶延橋教授負責指導，陶教授是當時著名的化學家。

植物病毒學家魏景超（一九〇八—一九七六），亦為名教授。魏氏為杭州人，

中碩士學位，回國任教金陵大學，歷任動物系主任、教授。

陳教授長期從事生物學教學工作，開出的課程很多，如普通生物學、普通動物學、普通胚胎學、人體胚胎學、遺傳學、顯微鏡技術、動物比較解剖學等。

他是國內第一個開出普通胚胎學的學者，他善於教學，在課堂上所講的內容豐富、具體、並嚴格要求學生獨立動手從事各種科學實驗。在他的教育下，培養了許多優秀人材，桃李滿天下，大多數成為教學、科研方面的骨幹。其中有知名的學生吳征靈（中國醫學科學院副院長）、吳安然（中國醫學科學院免疫系系主任）、李冠國（青島海洋學院生物系教授）、徐蔭琪（上海第一醫學院生物系教授）等。

五大合唱團的佳話

活學大上塤西華憶

塤上共有齊魯大學、燕京大學、華西大學、金陵女子文理學院和金陵大學五校男女生組合唱團，唱彌賽亞歌曲，女高音為劉沐蘭小姐，金大陳宗翰學長和女大劉沐蘭小姐二位同為合唱團團員，其後結為夫婦，也是佳話。南門的八號花生米，風味無窮，是同學們最喜愛的零嘴，也常作

碩士學位，回國任教金陵大學，歷任動物系主任、教授。

為失物招領的酬勞品。

世人應該拋棄戰爭，要求維持和平：

會超過五層樓高，親眼看到日軍空軍頭戴飛行帽和眼罩向下低飛，在我頭上掠過，幸好沒有丟炸彈，也沒有開機關鎗，終算

事實當年在華西塤上求學生涯十分忙碌，除了上課，又要在空襲警報聲中逃到田間，像重慶山城有防空洞可躲，所以警報一響，怕被炸壞房屋倒塌受傷或壓死，大家只

飛行帽和眼罩向下低飛，在我頭上掠過，幸好沒有丟炸彈，也沒有開機關鎗，終算逃過一劫。我也是那次戰事的劫後餘生，所以我認為戰爭或用武力是人類的恥辱，痛恨戰爭的殘酷不人道、非人性。願世界永遠沒有戰事，人類要和平共存，邁向世界大同的美景。

中外文史 叢書

壯遊八十年

現已出版

歡迎訂購

陳廣沅教授著 定價平裝450元 精裝600元

本書為旅美學人前國立東南大學教授陳廣沅先生精心傑作。要目有

：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香港十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。

二十五開本平裝訂價新台幣肆佰伍拾元。精裝本台幣伍佰元，郵撥〇七

三九三三三十一 聖文書局帳戶。